

为政以德

圣事 圣况 圣筵 圣势

2016中国(曲阜)国际孔子文化节官方会刊

建筑面积1.8万平方米、三大功能体验区、全新的声光电体验……目前,位于孔子研究院主楼内的孔子学院总部体验基地已经部分开放。孔子学院总部体验基地作为“造血”平台,向海外孔子学院(课堂)“供血”,规模化、模块化地输出优质文化资源和体验项目。面向全球孔子学院,为不同国别、不同年龄、不同阶层的专家学者、青年学生等开展中国文化体验项目和中外文化交流活动。自2014年挂牌以来,孔子学院总部体验基地坚持边建设边提升、开放的原则,已接待100多个国家的海外孔子学院师生,人数多达数千人。

孔子研究院外景(资料片)。  
本报记者 张晓科 摄



发挥“造血”功能,向海外孔子学院“供血”

# 孔子学院总部体验基地边建边开放

本报记者 姬生辉 苏洪印



孔子研究院一角(资料片)。 本报记者 张晓科 摄

## 三大体验区,系统了解儒家思想脉络

19日,位于孔子研究院主楼内的孔子学院总部体验基地,不断有游客进出参观。“体验基地建筑面积1.8万平方米,经过一系列的升级改造,已于今年部分开放。”孔子研究院副院长刘续兵告诉记者,因考虑到综合因素,孔子学院总部体验基地坚持边建设、边提升、边开放的原则,目前已经接待了100多个国家的海外孔子学院师生,人数多达数千人。

刘续兵说,在孔子研究院建设孔子学院总部体验基地,首先依托和发挥研究院地处曲阜孔子故里的地缘、文化和研究优势,此外还通过基地建设和文化体验项目的实施,服务全球孔子学院,促进学术成果的实践转化,提升研究院海外影响和社会服务能力。

体验基地一楼到三楼将规划和建设分别为“生活中的中华优秀传统文化”体验区、“孔子与儒家文化”体验区,以及“中华文化与世界文明”体验区,旨在呈现百姓日常生活与学习的环境,使体验者对生活中的中国文

化有一个概貌性感知和体验;用世界的眼光和“坐标的方法”,“成系统地说清楚”孔子及其学说与儒家思想的脉络、价值与影响;在完成文化感知和认知的基础上,呼应“深加工、再提升”的主旨,实现体验基地的系统功能,着重体现文化学说、文化对话和文化理解。

在此基础上,孔子学院总部体验基地还将作为“造血”平台,发挥孵化功能,向海外孔子学院(课堂)“供血”,规模化、模块化地输出优质文化资源和体验项目。依托曲阜丰富的儒家历史文化资源和优势,面向全球孔子学院,为不同国别、不同年龄、不同阶层的专家学者、政府官员、青年学生、基层民众等开展中国文化体验项目和中外文化交流活动,有计划地接待孔子学院中外院长、汉语教师,以及“汉语桥”来华重大项目等到曲阜进行文化学习和文化浸濡。

## 声光电全新体验,展示儒学精华

刘续兵特别提出,位于孔子研究院主楼一层“生活中的中华优秀传统文化”体验区,建设面积7400平方

米,旨在呈现百姓日常生活与学习的环境,使体验者对生活中的中国文化有一个概貌性感知和体验。按照规划,本层分“文本”、“习俗”两大主题,空间划分为文献收藏、文化体验、专题展陈等三个功能区。

“文本”主要涵盖世界儒学文献收藏中心/基地图书馆等内容。功能设计以文献收藏、学术研究、休闲阅读,以及数字图书馆等为主。“习俗”以儒家思想为代表的中华优秀传统文化为主体,以情景结合的沉浸式体验教育为主要手段,关注中华优秀传统文化的当代价值及其生活化呈现。

文献收藏区规划设计标准图书馆、专题图书馆、恒温恒湿图书馆(含特藏区)、数字图书馆,以及分散式特色阅览区。文化体验区规划设计普遍与特色相结合的文化体验活动,其中,“普遍体验”主要指体验生活中的中国文化要素,如剪纸、书法、绘画、琴棋、木刻、碑拓、茶道等;“特色体验”主要指在上述体验的基础上突出孔子及儒家文化特色相关内容。专题展陈区规划设计临展观摩厅、学术报告厅、网络中心、标准影院,以及文创与信息中心等。

而位于三楼的“中华文化与世界

文明”体验区则旨在完成文化感知和认知的基础上,呼应“深加工、再提升”的主旨,实现体验基地的系统功能,着重体现文化学说、文化对话和文化理解。通过纵横比较,说明中外思想在根源处相通,在生活表征中相似。“轴心时代”圣贤先哲的思想共性是不同文化对话的基础,重点关注“世界中的中国”,体现中外文化交流与共鸣,择要诠释中华传统文化在人类文明社会发展中的作用与影响,寻求文化对话与交流的思想基础和文化根基,回答“自我与他者关系”的问题。

孔子学院总部体验基地全面建成后,参观者将有哪些全新的感受?对此,刘续兵介绍,他们计划利用10年的时间,建成世界儒学文献收藏中心,收藏儒学文献书籍将达到50万册。“还有就是我们的数字图书馆,将给大家带来全新的阅读感受。”刘续兵说,为加强同广大海外孔子学院师生的交流和互通,讲解员这一岗位将全面升级为“体验教师”。体验教师不仅精通外语,而且还是对传统文化颇有研究的专业人才,目前已经招聘三名英语、一名韩语体验教师。



奥地利学生在孔子研究院内参观(资料片)。 本报记者 张晓科 摄